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Ülkemizde hububat hasadı buğday, arpa, yulaf, çavdar gibi ürünlerde %95 oranında tamamlanmış olup 

rekolte geçen yıldan bir miktar yüksek beklenmektedir. Mısır hasadı Ağustos ayı içinde, çeltik ise Eylül 

ayı itibarı ile başlayacaktır. Yağlı tohumların hasadında yoğunluk başlamamıştır. 

TÜİK ilk tahmininde buğday üretiminin geçen yıla göre %8 artış ile 20 milyon 500 bin ton, arpa üretimi-

nin %9 artış ile 8 milyon 259 bin ton, mısır üretiminin de 6,5 milyon ton olacağını öngördü. Ancak, daha 

önceki notlarımızda da ilettiğimiz üzere özellikle Trakya, Anadolu’nun iç kesimleri ve Kırşehir, Yozgat, 

Kayseri hattı dahil, bölgesel ciddi ürün kayıpları yaşandı. Bazı bölgelerde yüksek verim görülürken bazı 

bölgelerde çok düşük ürün alınabildi. Özellikle Haziran ayında yaşanan aşırı yağış, dolu gibi iklim olay-

ları üretimde kayba sebep oldu. Dolayısı ile bizim öngörümüz; buğday üretiminin geçen yıldan en fazla 

500 bin ton civarında fazla olacağı, bu artışın ağırlıklı makarnalık buğdayda olduğu, ekmeklikte 

ekiliş ve üretimde azalmanın devam ettiği, TÜİK ikinci tahmininde üretim rakamlarının düşürül-

mesinin beklendiği yönündedir. 

Verim ve kalite durumlarına baktığımızda; 

Akdeniz bölgesinde; Adana ili hinterlandında verimin beklenenden düşük, Güney Doğu hattında verimin 
yüksek, kalitelerin ortalama seviyelerde, Trakya bölgesinde; verimin genel ortalamada düşük, kalitenin 
iyi olduğu, İç Anadolu bölgesinde; verimin bölgesel olarak iyi, kalitenin genel olarak yüksek olduğu, 
Karadeniz hattında ise verimin düşük, kalitenin iyi olduğunu söyleyebiliriz. 

Hasat başlangıcında öngördüğümüz gibi bu sezon;  

⇒ Covid-19 sürecinin etkisi ile çiftçi borçlarının ve kredi ödemelerinin ötelenmesi, destek ödemelerinin 

öne çekilmesi, geçen yıl belirli ürünlerde fiyat artışları ve lisanslı depoların kapasitesinin artması gibi 

sebeplerle çiftçilerin ürününü satmayarak beklettiğini, 

⇒ KGF kredileri, faizlerin düşmesi, tarım ve gıdanın öneminin artması, alternatif alanlardaki yatırım 

riskleri gibi sebeplerle tüccar faaliyetinin yoğun olduğunu, 

⇒ Fiyatlardaki hızlı yükselmenin, özellikle un sanayinde ev dışı tüketimin %20 civarında daralması, un 

ihracatının geçen yıla göre yavaş seyretmesi sonucu sektörün ürün alımında çok istekli olmamasına 

rağmen gerçekleşiyor olduğunu, 

⇒ Ayrıca; TMO müdahale alımı dışında piyasaya yeni bir oyuncu olarak Türkşeker’in girmesi ve TMO 

alım fiyatı üzerine +%2-4 arası artış ile alım açıklaması sonucu hububat fiyatlarının oldukça yüksek 

seyrettiğini söyleyebiliriz. 

TMO ekmeklik buğdaya geçen yıla göre %23 artış ile 1.650 TL/Ton fiyat verirken piyasa fiyatı halen 

ekmeklik buğdayda kaliteye göre 1.750-1.900 TL/Ton, Makarnalık buğdayda 1.900-2.000 TL/ton, arpa-

da ise 1.350-1.380 TL/Ton (TMO alımı 1.275 TL/Ton) arasında işlem görmektedir. 

Mısır piyasa fiyatları 1.350-1.400 TL/Ton, buğday kepeği bölgelere göre değişmekle birlikte ortalama 
1.150-1.200 TL/ton civarında işlem görmektedir. 

HASAT VE PİYASA GELİŞMELERİ 



 3 

TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

Değerli Dostlar; 

Hasat ve piyasa gelişmelerini değerlendirirken hep vurgu yapıyoruz: (kimseyi hedef almıyoruz, tecrübe-

mize dayanarak genel iktisadi kuralları açıklıyoruz.) 

‘Tarım piyasalarına müdahaleyi, yüksek fiyat odaklı yönetmek ideal yöntem değildir, müdahale bir alt 

ve üst eşiktir, tatmin fiyatı değildir, öyle olursa devlet için üretilmeye, piyasa dengeleri bozulmaya 

başlar, devamlı müdahale ediyorsanız piyasada sorun vardır. İşleyen sisteme neden müdahale ede-

siniz, çiftçi kesinlikle desteklenmeli, ancak artan girdi vb üretim maliyetleri desteklerle, diğer ön-

lemlerle giderilmelidir. Tek başına fiyat, üretimi artırmaz, ancak ürünler arası kayışa sebep olur, 

toplamda çok şey değişmez. Piyasa düzenleme,  üretici, sanayici ve tüketici arasındaki dengedir. 

Fiyatla piyasa yönetimi sonunda 83 milyonun un, ekmek, makarna, bulgur, pasta fiyat artışı ile 

bunu ödemesidir, bu da gıda enflasyonudur. Esas yapılması gereken ekilmeyen, boş, verimsiz 

alanların üretime kazandırılmasıdır. Kırsaldan göç, parçalı arazi yapısı ve ölçekten uzaklık gibi 

sebeplerle verimli kullanılamayan Anadolu topraklarına yeni bir üretim modeli, yeni bir bakış ile 

yaklaşarak toplam üretimi artırabilmektir. Buğday ekilişi azalıyor çünkü Anadolu toprakları boş 

bırakılıyor, köyler terkediliyor, halen boş kalan 2 milyon hektarlık alan hububat üretim alanıdır.’ 

diyoruz. Bu söylediklerimiz maalesef bazen üretici temsilcileri bazen de arkadaşlarımızca yanlış anlaşılı-

yor. Bunu iki örnekle irdeleyelim.  

Birincisi; yağlı tohumlardan örnek verelim. 

Yağlı tohumlarda son 5 yıllık üretim rakamları: 

 
Kaynak: TÜİK 

Ülkemizde yağlı tohumlarda; 

• Ekim alanı ve üretim yeterince artırılamamakta, hatta bazı ürünlerde azalmaktadır. Örneğin tabloda 
en büyük üretim alanını oluşturan ayçiçeğinde 2019 yılı ekiliş alanı 752 bin hektar civarında iken 
2017 yılı ekiliş alanı 779 bin hektardır. Artış alandan ziyade verimlilik ile sağlanmaktadır. Aspir üre-
timinde 2014-15 yıllarında 44 bin hektar ekili alana ve 70 bin ton üretime ulaşan Türkiye, maalesef 
2019 yılında 15 bin hektar alanda 22 bin ton üretime düşmüştür. Aynı şekilde soya üretimi 2013 yı-
lında 43 bin hektar ekim alanı ve 180 bin ton üretime ulaşmışken, 2019 yılında 35 bin hektar ekim 
alanında 150 bin ton üretime düşmüştür. (1980’li yıllarda 250 bin tonlara ulaşan ülkemiz soya üreti-
mini de hatırlayalım).  

ÜRETİM (TON) 

ÜRÜN 2014 Yılı 2019 Yılı 

Ayçiçeği 1.638.000 2.100.000 

Soya 150.000 150.000  

Aspir 62.000 22.000  

Kanola 110.000 180.000 
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• Oysa yağlı tohum destekleri yıllar itibarı ile artmakta, üretim maliyetinin %50-60 civarı des-
teklerle karşılanmaktadır. 

• Ayrıca her yıl hasat dönemlerine bağlı olarak vergi düzenlemeleri ile üretici uluslararası fiyatlara 
karşılık korunmaya çalışılmaktadır.  

Yağlı tohumlara yapılan bütün destek, teşvik ve vergi ayarlamalarına rağmen ülkemizin itha-
latı artmakta, yıllık 3-3,5 milyar dolara varan ithalat ile tarım ürünleri ithalatında ilk sıralar-
da bulunmaktadır. 

Çünkü, toplam ekiliş alanı daralmaktadır. Üretim alternatifler arasında şekil değiştirmektedir. 
Tarımsal alanlardaki ekiliş daralması ülkemiz tarımının çok önemli ve genel bir sorunudur. 
Ülkemizde ekilen toplam tarım alanı; 2001 yılında 17,9 milyon hektardan 2005 yılında 18 milyon 
hektara çıkmışken, 2010 yılında 16. Milyon hektara, 2015 yılında 15,7 milyon hektara ve 2019 yılın-
da 15,3 milyon hektara düşmüştür.  

Son 20 yılda ekili alanlarımız yaklaşık olarak %15 civarında azalmıştır. Kentleşme, sanayileş-
me, erozyon, iklim değişiklikleri gibi çok sayıda faktör sayılabilirken çok önemli bir sebep de özel-
likle hayvancılığın kırsal faaliyet ve yaşam tarzı olmaktan uzaklaşıp şehirlerin etrafında şirketleşmesi 
sonucu kırsalın boşalmasına, köylerin terkedilmesine, tarım topraklarının ekilmeden boş kalmasına 
yol açmasıdır. 

Halen ülkemizde 2 milyon hektar civarında tarım arazisi ekilmeden, boş bırakılarak ertesi yıla 
devretmektedir. Bu fiilen ekilen toplam alanın yaklaşık olarak %14’üne denk gelmektedir. 

Dolayısı ile esas yapılması gereken ekilmeyen toprakları üretime kazandırmak, verimliliği ar-
tırmak, maliyetleri yönetmektir. 

İkincisi; artan hammadde fiyatlarının mamul ürünlere yansımasıdır. 

Son bir yılda buğday fiyatları ortalama %35-40, arpa fiyatları %25 artmıştır. TMO’nun Mayıs ayı 
satış fiyatlarına göre 2,5 aylık dönemde makarnalık buğday %10, ekmeklik buğday %20, arpa ise %8 
artmış durumdadır. Çok doğal olarak bu artışlar un, makarna, ekmek, bulgur, irmik, bisküvi fiyatları-
na yansımaktadır. Son 20 günde makarna fiyatı %7 artmıştır. Un fiyatları da artmaktadır.  Sonuçta 
fiyat artışları 83 milyon tarafından ödeniyor. Kastımız budur. 

Toprak Mahsulleri Ofisi resmi olarak alım miktarlarını açıklamadığı için ancak piyasa analizleri ve li-
sanslı depolar üzerinden alımlarını değerlendirebiliyoruz.  Tahminimiz TMO alımlarının buğdayda en 
fazla 350-400 bin ton olabileceği yönündedir. Bu miktarlar tarihi olarak TMO’nun en az alımlarından 
biridir.  Muhtemeldir ki, bugünden itibaren ithalat için çalışmalar başlayacaktır. Önce piyasaya satış po-
litikaları konusunda hedef gösterilmelidir. Hasat bitmekte olduğuna göre TMO, Ağustos ayının içinde, 
Eylül ve devam eden aylar için satış fiyatlarını açıklayarak ithalatlara başlayacaktır. Yoğun bir ithalat 
gündeme gelecektir. Bu kapsamda piyasa düzenlemenin iki yolu vardır. Ya, TMO kendi imkanları ile 
ithalat yapacak, ya da vergi düzenlemeleri ile sektöre imkan sağlayacaktır. Kanaatimizce vergi ayarlama 
işine girilmeyecektir. 
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Tarım ve Orman Bakanımız Konya ili seyahatinde; çiftçilere ürününü TMO’ya teslim etmesini önererek, 

fiyatların arttığını ve kuyumcu, doktor gibi aktörlerin alıma girdiğini, hasat olduğu için sessiz kaldıkları-

nı ve hasat bitince gereğini yapacaklarını aktardı. 

Bu arada piyasaya yeni bir oyuncu olarak giren Türkşeker; bugüne kadar 200 bin ton civarı ürün satın 

almıştır. Türkşeker Genel Müdürlüğü’nün esas amacı, 1 milyon dekar arazide sözleşmeli şeker pancarı 

üretimi yapan yaklaşık 40-50 bin adet çiftçinin ekim ve üretim sürecini yönetmek olsa da verilen mesaj-

lardan un, makarna, bulgur gibi mamul fiyatlarını kontrol etmek, gıda enflasyon riskini azaltmak için 

fason üretim yaptıracaklarını ve aktif olarak market ve perakende zincirinde bulunacaklarını anlıyoruz.  

Bu hasat sezonunun en belirgin özelliği çiftçinin ürününü bekletmesi ve yoğun tüccar faaliyetidir. Piya-

saya ürün çıkışı da beklenen seviyede değildir. Bunun önümüzdeki aylarda piyasa fiyatları için anlamı 

büyüktür. Muhtemelen Ağustos ayı sakin geçecek. Halen fiyatlar yüksek seyrettiği için tüccar da alımda 

gevşek davranmakta, sektör piyasa öngörülerinin netleşmesini beklemektedir. Gerek çiftçiler gerekse 

tüccarlar stoklarını yıl sonuna doğru, TMO’nun piyasa etkinliğine de bağlı olarak satışa çıkaracak. TMO 

satış fiyatları ve ithalatların da etkisi ile yıl sonuna doğru ikinci bir hasat sezonu gibi ürün bolluğu yaşan-

ması muhtemeldir. 

Un satışlarında, iç piyasada daralma yaşanıyor. Evlerde un tüketimi, pizza, pide türü unların tüketiminde 

artış, toplu tüketimlerde azalış söz konusu. İhracat ise geçen yılın ilk 6 ayının bu yıl ile mukayesesinde 

sadece Haziran ayında yüksek seyrediyor. 2019 yılı aylık un ihracatı ortalamada 272 bin ton iken bu yıl 

230 bin tondur. 

Halen lisanslı depolarda yaklaşık 2 milyon 350 bin ton ürün stoku vardır. Bu ürünlerin 1 milyon 350 bin 

tonu buğday, 650 bin tonu arpa, 350 bin tonu mısır (geçen sezonun ürünü olup TMO stokları ağırlıklı) 

şeklindedir.  Halen aktif lisanslı depo kapasitesi 6 milyon tona ulaşmıştır. Doluluk oranı yaklaşık olarak 

%40’tır. 

Yurtdışı piyasalara baktığımızda; 

Hammadde fiyatlarını FOB olarak ekli tablolarda görebilirsiniz. Karadeniz ülkelerinde hasat devam edi-

yor. Bölgedeki üretim beklentileri yükseltildi. Fiyatlar da artış eğiliminde. Çünkü sevkiyatlar da yoğun 

devam ediyor. En büyük alıcı ülkeler yoğun ithalat ihaleleri yapmakta, Türkiye’nin talebi de artmaktadır. 

Mısır ülkesi Eylül ayı teslimi 470 bin ton buğdayı CİF 228-229 $/ton, Tunus ülkesi de yine Eylül ayı tes-

limi 50 bin ton buğdayı 225-226 $/ton fiyatlara aldı. Ayrıca Tunus, 75 bin ton arpa alımını Ağustos tes-

lim olarak 205-207 $/ton fiyatlara bağladı. 

Kanaatimiz; önümüzdeki aylarda ülkemizin yoğunlaşan talebi ve uluslararası gelişmelerle fiyatların artış 

eğiliminde olacağı yönündedir. Covid-19 süreci ve muhtemel ikinci dalga etkilerini henüz öngöremiyo-

ruz. Ancak yeni bir dalganın da uluslararası piyasaları olumsuz etkilemesi muhtemeldir. 

İsmail KEMALOGLU 

HASAT VE PİYASA GELİŞMELERİ 
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EKMEKLİK BUĞDAY İTHALATI  

Ekmeklik Buğday İthalatı 

 2019 2020 

  Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) 

Ocak 558 139 249 567 128 225 
Şubat 443 113 254 564 131 232 
Mart 684 175 255 577 136 236 
Nisan 620 153 246 902 213 236 
Mayıs 630 147 233 813 191 235 
Haziran 245 57 231 443 105 237 
Temmuz 649 135 208       
Ağustos 995 203 204       
Eylül 893 183 205       
Ekim 1.031 210 203       
Kasım 968 205 212       
Aralık 656 144 219       
Toplam 8.373 1.861 222 3.866 904 234 

2020 yılının ilk yarısı itibariyle 4.748 bin ton buğday ithalatına karşılık 2.535 bin ton mamul maddenin buğday karşılığı ihra-

cat gerçekleşmiştir. İthalat, ihracatın üzerinde seyretmeye devam etmektedir.  

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat  698 bin ton, 
2020 yılının ilk 6 ayında 644 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 3,2 mil-
yon ton, 2020 yılında 3,9 milyon ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithalat fiyatı 
245 $/ton, 2020 yılında 234 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 783 milyon 
dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 6 
ayında 904 milyon dolarlık ithalat 

⇒ Yurtiçinde hasatla birlikte ithalatta Haziran 
ayında düşüş 
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Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü 

Un İhracatı 

 2019 2020 
  Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) 
Ocak 278 92 331 274 86 315 
Şubat 270 91 338 247 80 324 
Mart 305 104 342 247 80 322 
Nisan 265 89 334 219 70 320 
Mayıs 258 85 331 194 63 324 
Haziran 169 55 324 200 64 322 
Temmuz 264 83 314       
Ağustos 290 89 307       
Eylül 285 88 308       
Ekim 311 96 309       
Kasım 289 90 310       
Aralık 278 90 323       
Toplam 3.262 1.052 322 1.380 443 321 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ihracat 272 bin ton, 
2020 yılının ilk 6 ayında 230 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ihracat 1,5 mil-
yon ton, 2020 yılında 1,4 milyon ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ihraç fiyatı 333 
$/ton, 2020 yılında 321 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 516 milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2020 yılının ilk 6 
ayında 443 milyon dolarlık ihracat 

 

UN İHRACATI 
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MAKARNALIK BUĞDAY İTHALATI 

Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü 

Makarnalık Buğday İthalatı 

 2019 2020 

  Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) 

Ocak 122 33 274 333 102 306 
Şubat 25 7 286 98 30 301 
Mart 56 16 276 147 43 296 
Nisan 154 43 282 207 61 294 
Mayıs 71 20 276 43 14 312 
Haziran 23 6 255 55 17 311 
Temmuz 47 13 275       
Ağustos 133 37 282       
Eylül 121 34 282       
Ekim 149 41 276       
Kasım 267 78 292       
Aralık 261 76 290       
Toplam 1.429 404 283 883 267 302 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat  119 bin ton, 2020 yılının ilk 6 ayında 147 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 451 bin ton, 2020 yılında 883 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithalat fiyatı 275 $/ton, 2020 yılında 302 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 125 milyon dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 6 ayında 267 milyon dolarlık it-
halat 
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Türkiye Hububat ve Mamul Madde Piyasalarının Genel Görünümü 

Makarna İhracatı 

 2019 2020 
  Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) Miktar (bin ton) Değer(milyon$) Ort.Fiyat($/ton) 
Ocak 99 45 453 112 55 493 
Şubat 95 44 467 117 60 511 
Mart 105 49 466 107 54 499 
Nisan 115 54 466 133 68 509 
Mayıs 124 60 482 123 65 528 
Haziran 74 35 476 116 60 513 
Temmuz 131 63 479       
Ağustos 104 49 472       
Eylül 97 47 481       
Ekim 121 59 488       
Kasım 106 51 486       
Aralık 102 51 504       
Toplam 1.273 607 477 708 361 509 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ihracat 106 bin ton, 
2020 yılının ilk 6 ayında 118 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ihracat 613 bin  
ton, 2020 yılında 708 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ihraç fiyatı 468 
$/ton, 2020 yılında 509 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 287 milyon 
dolarlık ihracata karşılık 2020 yılının ilk 6 ayın-
da 361 milyon dolarlık ihracat 

 

MAKARNA İHRACATI 



 10 

TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

Kaynak: TÜİK 

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü 
MISIR İTHALATI 

 2019 2020 

  
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Ocak 98 22 223 335 63 188 
Şubat 203 50 245 361 78 215 
Mart 456 94 206 276 60 216 
Nisan 422 88 209 212 49 233 
Mayıs 621 119 191 270 51 190 
Haziran 403 76 189 290 56 192 
Temmuz 534 100 187       
Ağustos 43 8 196       
Eylül 83 16 193       
Ekim 203 37 180       
Kasım 224 39 176       
Aralık 304 54 179       
Toplam 3.593 703 196 1.744 357 205 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat 299 bin ton, 2020 yılının ilk 6 ayında 291 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 2,2 milyon  ton, 2020 yılında 1,7 milyon ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithal fiyatı 210 $/ton, 2020 yılında 205 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 448 milyon dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 5 ayında 357 milyon dolarlık ithalat 

 

SOYA FASULYESİ İTHALATI  2019 2020 

  
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Ocak 143 55 382 166 63 380 
Şubat 130 49 375 115 45 395 
Mart 283 110 389 151 56 374 
Nisan 373 140 374 318 122 383 
Mayıs 259 96 370 510 188 368 
Haziran 205 73 357 472 169 358 
Temmuz 359 135 375       
Ağustos 77 28 365       
Eylül 153 58 378       
Ekim 253 95 374       
Kasım 212 78 369       
Aralık 189 72 382       
Toplam 2.637 988 375 1.731 644 372 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat 220 bin ton, 2020 yılının ilk 6 ayında 289 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 1,4 milyon  ton, 2020 yılında 1,7 milyon ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithal fiyatı 375 $/ton, 2020 yılında 372 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 522 milyon dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 6 ayında 644 milyon dolarlık ithalat 
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TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

Kaynak: TÜİK 

Türkiye Hububat ve Yağlı Tohum Piyasalarının Genel Görünümü 
ARPA İTHALATI 

 2019 2020 

  
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Ocak 71 19 266 152 31 202 
Şubat 28 8 276 217 44 202 
Mart 0 0 0 62 12 186 
Nisan 23 6 262 44 8 182 
Mayıs 7 1 197 32 6 195 
Haziran 0 0 210 15 - - 
Temmuz 9 2 197       
Ağustos 16 3 194       
Eylül 18 3 192       
Ekim 90 18 195       
Kasım 147 29 197       
Aralık 101 20 203       
Toplam 510 109 214 521 101 193 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat 93 bin ton, 2020 yılının ilk 6 ayında 87 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 129 bin ton, 2020 yılında 521 bin ton, 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithal fiyatı 242 $/ton, 2020 yılında 195 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 34 milyon dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 6 ayında 101 milyon dolarlık ithalat 

NOT: Haziran 2020 TÜİK değer ve ortalama fiyat verisi, rakamdaki tereddüt nedeniyle girilmemiştir.  

PİRİNÇ İTHALATI  2019 2020 

  
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Miktar 

(bin ton) 

Değer 

(milyon$) 

Ort.Fiyat

($/ton) 
Ocak 8 5 546 13 7 516 
Şubat 21 14 676 13 6 416 
Mart 13 8 603 34 22 644 
Nisan 28 20 721 27 24 874 
Mayıs 39 30 776 40 36 915 
Haziran 11 10 947 51 35 672 
Temmuz 46 28 605       
Ağustos 9 5 519       
Eylül 6 3 547       
Ekim 5 2 473       
Kasım 8 3 433       
Aralık 18 10 552       
Toplam 212 139 654 179 129 720 

⇒ 2019 yılı aylık ortalama ithalat 18 bin ton, 2020 yılının ilk 6 ayında 30 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında toplam ithalat 120 bin ton, 2020 yılında 179 bin ton 

⇒ 2019 yılı ilk 6 ayında ortalama ithal fiyatı 712 $/ton, 2020 yılında 720 $/ton 

⇒ 2019 yılının ilk 6 ayında toplam 87 milyon dolarlık ithalata karşılık 2020 yılının ilk 6 ayında 129 milyon dolarlık ithalat 
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Hububat Piyasa Fiyatları 

TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

İTHAL 
ÜRÜN 

FİYATLARI 

İÇ PİYASA 
FİYATLARI 

İthal Ürün Fiyatları (FOB $/ton) 

Ekmeklik Buğday  Durum Buğday 

11,5 Protein 12,5 Protein Kanada (1.kalite) 

202 206 310 

Mısır Arpa Kepek (Rusya) Navlun 

165(Eylül fiyatı) 187 140 
Azak-Türkiye 16 $ 

Karadeniz -  11 $ 

İç Piyasa Hububat Fiyatları (TL/ton) 

AKS Buğday  Makarnalık Arpa Mısır Çeltik (Osmancık) 

1.750-1.900 1.900-2.000 1.350-1.380 1.350-1.400 3.800-4.100 

Pirinç (Osmancık) 

6.750-7.100 

HUBUBAT İÇ PİYASA FİYATI VE İTHAL MALİYETİ KARŞILAŞTIRMASI 

Buğday ithal maliyeti hasada giren ülkelerdeki hasat 

baskısı ile birlikte düşmüştür. İç piyasa fiyatları 1.700 

TL/Ton üzerine çıkmıştır.  

Arpa ithal maliyeti, iç piyasanın üzerindedir. Dünya 

üretim beklentisindeki düşüş, fiyatların yüksek seyret-

mesine  neden olmaktadır.  

Mısırda ithal maliyeti grafikte Temmuz ayında iç piya-

sa fiyatının üzerinde seyretse de Ukrayna’da hasadın 

başlamasıyla fiyatların önemli ölçüde gerilemesi bek-

lenmektedir. TMO’nun yeni açıkladığı 1.325 TL/tonluk 

mısır alım fiyatı, piyasanın altındadır.  
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TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI 

Hububat Piyasa Fiyatları 

Hasadın yoğunlaşması sonrasında borsalarda işlem 

gören ürün miktarı Temmuz ayında oldukça artmış-

tır. İşlem miktarları yalnızca AKS için yaklaşık şöyle-

dir:  

Konya Ticaret Borsası’nda 31.424 ton  
(geçen yıl aynı dönem 20.856 ton) 
 

Polatlı Ticaret Borsası’nda yaklaşık 15.150 ton  
(geçen yıl aynı dönem 15.755 ton) 
 

Edirne Ticaret Borsası’nda 8.212 ton  

Fiyatlar Temmuz ayında Konya ve Polatlı Borsalarında 1.710-1.915 TL/ton (geçen yıl 1.350-1.500 TL/ton) , 

Edirne’de 1.660-1.760 TL/ton (geçen yıl 1.280-1.380 TL/ton) arasında oluşmuştur.   

TÜRİB’de ekmeklik kırmızı sert buğdaylar 1.625-1.850 TL/ton arasında, 2. ve 3. sınıf makarnalıklar ortalama 

1.895 TL/tondan ve  düşük vasıflı makarnalıklar 1.860 TL/tondan işlem görmüştür.  

EKMEKLİK BUĞDAY 
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TARIM	ÜRÜNLERİ	PİYASA	ANALİZ	BÜLTENİ 	

Sayı: 20 5 Ağustos 2020 

BORSA İŞLEM HACİM VE FİYATLARI 

Hububat Piyasa Fiyatları 

2020/21 sezonu Temmuz ayında işlem gören arpa miktarı: 

Konya Ticaret Borsası’nda 20.255 ton (geçen yıl aynı dönem 15.900 ton) 

Polatlı Ticaret Borsası’nda 8.780 ton (geçen yıl aynı dönem 4.220 ton) 

Fiyatlar, Temmuz ayında Konya ve Polatlı’da 1.300-1.380 TL/ton (geçen yıl 1.100-1.175 TL/ton) seviyesin-

de gerçekleşmiştir.   

TÜRİB’de Temmuz ayında 1. ve 2. sınıf arpalar da 1.300 - 1.385 TL/ton arasında işlem görmüştür.  

 

ARPA 


